

目前，中国社会的老年人占比越来越高，一旦发生意外、疾病，导致行动不便，就需要人照顾，长期护理险，应运而生。2016年，我国就开始了相关试点，这么多年来，效果到底如何，解决了哪些问题？

专业护理减轻家庭负担

长护险试点五年受欢迎

江苏南通的沈桂英今年97岁，2017年因为摔了一跤导致骨折，卧床不起。她的女儿沈年英一直在家照顾，但是她自己也快70岁了，有时候也力不从心。不久后，她听说母亲可以申请长期护理险，便去了当地医保局，工作人员上门了解后，给她母亲重度失能的评级。在此之后，专业的护理人员每周都会来三到四次，对她母亲进行专业护理。



江苏省南通市市民沈年英：剪指甲、量血压、理发、洗脚、擦澡什么都做。



沈年英告诉记者，母亲现在每年交400元医保和30元长期护理险，就能享受每周3到4次，每次一小时的护理，当地医保局每年还有8000元补助，用于护理床、床垫、尿不湿等各种辅助器具的购买、租赁。沈年英表示，对长护险很满意，但同时也希望能够增加护理的次数和时长。



长期护理险被称为社保“第六险”，相对于健康险解决治病费用，长护险重点解决失能人员基本生活照料和医疗护理所需费用。2016年开始在上海、苏州、南通等15个城市进行试点，2020年开始第二轮试点。试点由各地医保局主导，商业保险公司具体承办，资金从医保基金、企业、个人等进行筹集，各地标准不一。



江苏省南通市医疗保障局局长张兵：有很多的，原来在医院里面进行长期住院治疗的，就可以转到机构里面进行长期照护，节约了大量医保基金。

90后小魏：做护理员开心

照顾老人安慰孤独

长期护理险试点近五年，目前主要是居家护理，机构为补充，给很多家庭带来了方便，给很多老年人带来了温情。但也存在一些瓶颈，例如护理员短缺，外来人口较多的大城市相对好些，小城市短缺比较显著。而记者调查发现，这种情况正在好转，随着观念的改变，很多90后开始加入护理员的队伍。

上海的护理员小魏告诉记者，她做护理员半年多了，每天早上5点40起床，下午5点半左右结束，一天服务七八单，自己不太会说话，但相处久了，话也多了。

小魏说，目前一个月收入七八千元，自己很满意，比起以前在吉林通化的农村干农活，工作并不累，自己生于1992年，不到30岁。有人觉得做护理员太苦太累，年纪轻轻为何做这个，但自己从小就喜欢和老人在一起，觉得老人们需要自己，自己做得也挺开心。

据了解，小魏所在的机构，三年前，护理员还基本都是50岁以上的，但目前，40岁以下的年轻人，占比已经接近10%。业内人士表示，很多老年人，子女不在身边，很孤独，普遍喜欢年轻人，感觉就像自己的孙子孙女一样，所以会更加亲切，业内也呼吁更多年轻人，改变观念，加入护理员队伍。



平安养老险董事长甘为民：他不仅要成为护理对象的身体上的护理，我觉得更多要

成为他精神慰藉的提供者。

中国失能人口4000万 护理商业化运作是趋势

随着老龄人口的不断增多，长期护理险的需求不断增多，在经过这么多年的试点后，全面推广是否有可能，目前还有哪些难点，又该如何克服？



中国失能人口4000万 护理商业化运作是趋势
2016年，长期护理险在上海、长春、苏州、宁波等15个城市进行试点，由于各地情况不一，覆盖人群、筹资机制、评估标准、享受待遇等也各有不同。总体看，初步建立了多元筹资机制，覆盖人群也从职工医保参保人群，逐步向城乡居民延伸，各地基金运行平稳。



中国失能人口4000万 护理商业化运作是趋势

平安养老险董事长甘为民：政府的财政补助、个人缴费以及我们医保统筹等多个渠道的出资，实现了资金的多来源。

但从试点来看，由于各地老龄化程度、财政实力等各不相同，导致失能人群认定、待遇支付金额、护理服务内容、服务人员培养等标准无法统一，这给部分居民养老带来了不便。例如在长三角地区，人口流动频繁，异地养老需求大，但标准不一异地结算就难。2021年1月起，上海地区符合条件的参保老人，可办理异地登记备案，实现在异地连锁养老机构享受长期护理险，但全面放开仍需不断探索。



江苏省南通市医疗保障局局长张兵：我们跟长三角的一些城市，都在积极地共同研究，争取能够在异地也要享受同质量的服务。

数据显示，截至2019年底，我国60岁及以上人口达2.54亿，失能人员超4000万，失能人员长期护理保障不足成为亟待解决的社会性问题。业内人士表示，长期护理险的需求和发展潜力巨大，有望成为独立险种，接下来需要进一步完善机制，需要政府顶层设计和社会力量共同参与，才能让更多人受益。



中国太保寿险常务副总经理王光剑：通过社会力量、社会资源，市场化的工具，市场化的资源，来做好更效率的资源配置，让护理保险真正意义上惠及更多的人群。